

# 郑州“网上丝路”建设形成“虹吸效应” 杭州跨境电商纷纷落地“国际郑”



近几年,郑州“网上丝绸之路”建设风生水起、如火如荼,在推动这座城市快速崛起为内陆地区开放新高地的同时,也吸引国内外知名跨境电商企业纷纷入驻,融合发展。总部位于杭州的网易考拉就是其中之一。2015年8月,网易考拉正式开始在郑州试点发展跨境电商业务,设立郑州保税仓。2018年8月9日,网易考拉全国首家跨境O2O自提店在郑开门迎客。

20日,“网上丝绸之路”报道团队来到网易考拉杭州总部进行实地采访,深入了解杭州企业与郑州“网上丝绸之路”同频共振碰撞出的“火花”。  
郑报全媒体记者 成燕 赵柳影 李焱 陈冲 发自杭州

## 郑州仓成三大主力仓之一

网易考拉是网易旗下以跨境业务为主的综合性电商,于2015年在杭州成立,主打自营直采理念,是杭州跨境电商综试区首批试点企业。

杭州市滨江区网商路599号,是网易考拉的“大本营”,也是网易杭州的园区所在地。在科技型企业、互联网企业扎堆布局的滨江区,仅从外貌来看,黑灰组合的建筑显得略为“低调”,然而,来来往往的年轻人,向我们昭示着这个园区的创新和活力。

园区内,无论是办公区还是绿化区,都采用了大维度的完整空间组合,让人感觉通透明亮,值得一提的是,园区内设置的考拉小店、严选体验店等,不仅满足员工的日常需求,也展示出新零售理念的落地。

回顾网易考拉与郑州跨境电商业务的起点,源自于2015年8月,网易考拉正式在郑州设立保税仓。据悉,作为全品类母仓,网易考拉郑州仓覆盖母婴、美妆、个护、保健等跨境电商核心类目。目前,郑州仓已成为和杭州、宁波并驾齐驱的全国三大主力仓之一,覆盖华中、华北、西北、西南等地区。

“郑州不仅是中部地区综合交通枢纽城市,也是‘一带一路’重要节点城市。在网易考拉整体布局中,郑州是中原地区的中心。”网易考拉郑州区域负责人说,通过在郑州进行保税仓储布局,可进一步辐射华北、华中、西北等广阔区域,让更多消费者足不出户就能一键购买跨境电商带来的全球正品好货。

## 持续深化跨境电商双方合作

对于网易考拉而言,郑州“网上丝绸之路”建设的历程,是制度不断创新的过程,更是为跨境电商企业提供高速发展通道的过程。

2014年8月,郑州首创的“1210”跨境海关监管模式正式获批,跨境电子商务零售行业进入了新的产业纪元。

随后,郑州搭建了新的信息化申报平台,一个集通关、通检、通商等多功能合一的信息化综合服务平台,在全国率先实现“关检三个一”“查验双随机”“跨境秒通关”……

通过一系列制度创新,郑州“网上丝绸之路”建设为河南跨境电商发展创造了良好营商环境,也为包括网易考拉在内的中国跨境电商企业,提供了高速发展的政策支持,让河



南及周边省市消费者能更加高效地购买来自全球的品质商品。这对于拉动消费回流,推动河南消费升级,具有积极意义。同时,郑州“网上丝绸之路”建设还为中国跨境电商发展提供了“河南方案”,脱胎于创新实践的“郑州模式”也开始在全国复制推广。

网易考拉上述负责人表示,未来,随着郑州“网上丝绸之路”建设的逐步深入,将继续深化与郑州在跨境电商方面的合作,助力郑州在跨境电商领域实现高质量发展,让“网上丝绸之路”越走越通畅。

## “网上丝路”助力世界互联互通

如果说积极融入“一带一路”建设让郑州实现了开放互联发展,那么跨境电商就是撬动郑州提速融入世界经济循环体的有力支点。

# 学习“四千万”精神 争做出彩河南人

——访浙江杭州河南商会会长朱朝阳

## 成立河南商会抱团取暖

2001年,朱朝阳带上在银川打拼三年积攒下的几十万元积蓄,只身来到杭州这个令他心生梦想的城市。

又一次从零开始。他壮志雄心地开公司,租店面,雇人,打广告,然而,现实却泼了他一盆冷水。眼看从银川带来的几十万积蓄花完之后,销售却没有明显的起色,付出与回报完全不成正比。

可贵的是,朱朝阳身上有股中原男儿不服输的本色,他没有向前看的困难低头。在坚持几个月后,他代理的品牌逐渐打开了市场。两年后,他经营的化妆品连锁店分布到浙江及周边省份,总规模达到300家。

正是因为经历过外乡人在杭州创业的各种困境,朱朝阳对于异乡人想要在杭州闯出一片天的难度深有体会。如何树立豫商在杭州的良好形象?如何实现抱团发展?从2006年起,每到春节、“十一”等出行高峰,朱朝阳都带领员工穿上印有“河南义工”的红马甲来到杭州火车站,为春运期间的滞留乘客送姜茶,提供问路咨询、引导等义务服务。在“争做出彩河南人”的“正能量”推动下,越来越多河南创业者积极参加到公益服务活动中来。朱朝阳也结识了许多志同道合的河南

人,其中不乏在杭州已打下坚实事业基础的企业家。

同在异乡为异客。朱朝阳与老乡们决定抱团取暖,2007年,朱朝阳携手众多河南籍企业家成立浙江杭州河南商会,为在杭扎根的河南企业家搭建起沟通交流、互帮互助的商会平台。

## 跨界金融帮助更多河南老乡

为解决小微企业融资难、融资贵问题,2011年起,朱朝阳又成立了浙豫投资有限公司,旨在全力解决中小企业“短、频、急”的融资需求。作为杭州河南商会领头人,他更希望能在实现自我价值的同时,与商会成员之间建立更为紧密的联系,帮助更多河南老乡在杭州闯出一片天,成为优秀浙浙商的一员。

从2018年起,朱朝阳又带领企业探索市场新蓝海,在收购处理不良资产领域深耕细作,针对个人及企业在运营过程中所产生的不良债权、不良资产进行评估、收购。截至目前,该企业累计处理不良资产规模达10亿元。目前,他正与全国几十家兄弟商会进行沟通,并联合大家共同发起成立“商会互助联盟”,以整合更多资源,帮助更多有梦想、敢拼搏的河南创业者。

# 他们用辛勤和智慧赢得泉州称赞 “这群河南人,真厉害!”

在泉州的采访,无意中发现一群在那里打拼的河南人,他们用自己的坚韧和勤劳,赢得了当地人和家乡人的称赞:“这群河南人,真厉害!”  
郑报全媒体记者 王文霞 侯爱敏 宋晔 刘小涛 发自泉州

## 九牧,从这里成长为全国名牌

南安是泉州的下辖市,来了泉州才知道,先有南安,后有泉州。历史上,南安早于泉州存在,古“海上丝路”的发展,至今存有南宋时期“海上丝路”的祈风石刻,距今已有700多年历史。目前南安正在着手申报“海上丝绸之路”世界文化遗产。

南安的仓苍镇仓苍村,是全国水暖阀门的生产基地,有完整的制造、批发、销售产业链条。这群来自信阳的固始人,有上万人之多,在这里从事着与水暖相关的行业,并成立了当地最大的商会,靠着河南人的忠厚、诚信和吃苦耐劳的精神头,为海丝名城今日的繁荣发展贡献了中原人的力量,成为当地产业发展的强大推力,是今天新河南人的骄傲。

20日,“海上丝路”采访团一行来到了南安仓苍镇仓苍村。占地182亩的水暖城,是该校的产业支柱,经济核心,一年的销售额超过百亿。大家耳熟能详的卫浴品牌——九牧,正是从这里成长、壮大,成为全国名牌。这里的产不仅运往全国各地,更依托便利的海运条件,进入世界市场。高楼林立、车水



马龙,这样的场景让人很难和“村”联系起来。水暖产业在这个村庄从无到有、到全国独大的发展变迁,就蕴含着这群河南人的默默付出。

## 打拼出河南人一方天地

南安固始商会的会长汪流学,19年前和同乡一起来到这里。“那时的仓苍,不比我们老家的农村好,四周是一片荒地,一碗面条也就两块钱。我们来这里建厂、上设备,和这个行业和村庄一起发展壮大,产业的发展壮大有我们一份付出,仓苍的发展腾飞也有我们的一份功劳。”

走进汪流学的工厂,各条生产线繁忙异常,铜做的水龙头铸件毛坯,黄澄澄的一筐一筐堆放着。在行业奋斗多年,积累了丰富经验和技术的汪流学目前主要给国际大品牌做代工,带领着乡亲们仓苍打拼出固始人的一方天地。汪流学说,在南安经营18年,大家已经在此置业安家,还带来了众多的亲戚朋友,这里已经成为他们的第二故乡。

# 东天山脚下奏响民族团结发展新乐章

露从今夜白,月是故乡明。唐代诗圣杜甫的这句诗道出了每个人心里都装着的一个“故乡”。6月20日,“陆上丝路”采访团队在新疆哈密采访的第二天,就遇到了这样一群心中装着故乡、为树立家乡河南新形象在哈密默默挥洒汗水,从经济繁荣、社会稳定等各个方面建设哈密的勤劳豫商。  
郑报全媒体记者 左丽慧 黄永东 郭仕杰 发自哈密

## “圆梦”行动已资助上千名学生

来到有着10万河南人的哈密,河南商会是采访团一行了解当地经济发展状况和“河南人在哈密”生活面貌的窗口。

在哈密市河南商会,记者见到了年逾七旬的秘书长李国欣,2007年,正是在李国欣的发起下,河南商会才得以组建,如今,河南商会有会员单位280余家,涉及地产建筑、农业、商贸物流、医疗等多个领域。

十几年来,商会真心真情真意帮助哈密市各族父老乡亲脱贫致富,先后捐款捐物千万余元;在结对帮扶村民的同时,投资项目建设为当地百姓提供就业岗位,帮助脱贫致富,得到了百姓高度赞誉和政府认可。今年3月,哈密市河南商会被全国工商联评为“班子建设好、团结教育好、服务发展好、自律规范好”的“四好”商会。

商会工作人员董金明讲述了一个真实的故事:2012年,患有胸骨发育畸

形重症的木尼拉·吐尔逊看着父母为自己手术费而发愁时,摸着心爱的书包,鼓起勇气把电话打给了商会秘书长李国欣。没想到,几天后小姑娘就得到了商会捐赠的2万元手术费。而自2009年商会企业家们为巴里坤大河镇20名贫困儿童举行“圆梦”活动以来,至今已资助上千名贫困学生。

## 富豫商汇集成“新河南”大美形象

哈密市各乡镇的大部分村民们致富路子不宽,河南商会看在眼里,记在心头,除了帮大量困难家庭待业人员就业,还实行企业与当地农牧业合作,解决了部分地区贫困家庭问题。河南商会副会长赵军利,通过盐池镇政府专项扶贫骆驼养殖项目公开招标并中标,购买了229峰骆驼,分发给牧民进行饲养经营,并采取“公司+合作社+农户”的经营方式,分别与铁日勒苏村、闾拉村、阿尔通盖村和阿热买里村的229户贫困户711人签订骆驼扶贫分红协议,将奶

驼的收益直接分红给贫困户;他还出资一百余万元建设两座挤奶大厅及购置相关挤奶设备和制冷保鲜设备免费给农牧民使用,进一步提高贫困户养殖骆驼积极性和引领贫困农牧民脱贫致富。“脱贫”最艰难之处在于思想和观念的转变。2012年商会成立党支部后,豫商党员率先在五堡乡开展“结对子、交朋友”活动。去年大枣滞销,商会发动会员去看望贫困户的同时,收购他们的大枣,还通过各企事业单位、网络等渠道帮助其销售。董金明告诉记者,仅去年商会和商会企业共捐助贫困户124户,捐助重大病患者53人,共捐款110多万元。

无论在乡村还是在城市,在哈密很多地方都有豫商们乐善好施、奉献爱心的足迹。锦旗和无数赞美,最终汇集成“新河南”的大美形象——哈密市河南商会用自己的汗水和努力,在东天山脚下的哈密市,为哈密市的民族团结进步、经济社会发展奏响了新的乐章。

郑报全媒体记者 徐刚领 曹婷 周南 发自西安

## 6400名UU跑男 奔跑在西安街头

6月20日,古城西安。“陆上丝绸之路”采访团在西安街头看到了很多熟悉的身影,他们就是UU跑腿的跑男们。

在西安市文景路与凤城一路交叉口附近的汇锦商务酒店门口,来自湖南省的跑男曾先生告诉记者,他已经干了一个多月,每天的营业额在200元左右,生意还算可以。“虽然我对西安市还不是很熟悉,但是用导航,基本没问题,效率还是挺高的。”

作为一个郑州人,对UU跑腿都不陌生。UU跑腿创始人乔松涛告诉记者,UU跑腿以郑州为起点,至今在全国覆盖了北京、深圳、郑州、南京、杭州、西安、长沙、成都、合肥等157个城市。平台合作跑男超过100万人,为全国数千万人提供即时跑腿服务,成为近年来发展最快的互联网项目之一。“西安分公司成立于2016年,员工有十几个,但是,西安注册的跑男有17万人,现在在跑的就有6400人。在街头差不多5分钟就能看到有一个跑男。”

作为全国最大的共享跑腿平台,UU跑腿被业界称为最具潜力的共享经济之星。目前,UU跑腿已经完成多轮融资,为全国布局业务打下了坚实的基础。  
郑报全媒体记者 徐刚领 曹婷 周南 发自西安

## 探访“丝绸之路群雕” 商旅精神千年流传

驼铃古道丝绸路,胡马犹闻唐汉风。位于西安市莲湖区大庆路上的“丝绸之路群雕”,是西安市为纪念1987年丝绸之路2100周年而建,如今已成古城的标志性雕塑。6月20日上午,“陆上丝绸之路”采访团探访了这个承载千年商贸精神的标志性建筑。

群雕所处位置曾是唐代长安城著名的西门——开远门,古时的开远门与皇城“安福门”相连,西有通往西域的大道,是长安客商、西域客商们西出阳关的必经之路。

据了解,为让后人将古人们将开创丝绸之路的艰辛壮举铭记于心,从1984年起,西安美院雕塑系教授马改户受西安市政府委托,历时3年时间,设计创作了大型纪念性雕塑“丝绸之路群雕”。

“丝绸之路群雕”刻画的是跋涉于丝绸之路上的—队骆驼商旅,其中有3个唐人和3个高鼻深目的波斯人,13峰骆驼中还夹杂看两匹马和3只狗。虽然这一队商旅只有6个人,却是历史上千千万万旅人、客商的缩影,它展示了茫茫大漠中,一支西域驼队满载丝绸、瓷器、茶叶等即将西行的浩大场景。

雕塑对西安人来说,不仅是丝绸之路的贸易历史,更是不远万里、靠吃苦耐劳的商旅精神。  
郑报全媒体记者 徐刚领 曹婷 周南 发自西安

